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OM INSTITUTTET
Instituttet for Fremtidsforskning er en selvejet, 
uafhængig non-profit tænketank. Vi blev grundlagt i 
1969 på initiativ af tidligere minister og Generalsekretær 
for OECD, professor Thorkil Kristensen.

Vores formål er at hjælpe mennesker og organisationer 
med at forestille sig, arbejde med og forme fremtiden. 

Vores vision er en verden, hvor alle har retten og 
mandatet til at engagere sig med fremtiden, og deltage 
og visualisere forandringer, så de kan skabe den bedst 
mulige fremtid for sig selv, samfundet og planeten. 

Vi tror på, at dette vil bidrage til at bygge en mere 
velstående, lige og sikker fremtid.
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Data indsamlet af Epinion. Der er indsamlet 1.023 
interviews blandt befolkningen (18+ år) i perioden 26. 
oktober – 6. november 2023.

Data er vægtet på køn, alder, region og uddannelse, så 
besvarelserne kan betragtes som repræsentative for den 
danske befolkning.

Rækkefølgen af spørgsmålene i skemaet er opstillet, 
så tidligere spørgsmål i lavest mulig grad påvirker 
respondentens svar i senere spørgsmål. Indenfor 
de enkelte spørgsmålsbatterier er udsagn eller 
svarkategorier randomiseret. Samtidig er forskellige 
spørgsmål og udsagn, som respondenten skal forhold 
sig til, kvalitetssikret, så disse er afbalanceret. 

METODE
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NØGLERESULTATER
6 ud af 10 danskere tænker tit på hvordan fremtiden 
kommer til at se ud om 10-20 år. Både deres egen 
personlige fremtid og Danmarks fremtid.

Danskere er overvejende bekymret for fremtiden.

Danskere vægter positive udviklinger højest i 
sundhedsvæsenet, unges trivsel og velfærden.

73% af danskere mener at danske politikere tænker for 
kortsigtet og hele 82% mener at politiske beslutninger 
er lappeløsninger, som ikke er holdbare i de næste 10-
20 år. 75% er bange for at vi ikke får løst langsigtede 
problemer.

62% siger at de mener langsigtede visioner fylder 
for lidt i politik.72% svarer at det vil påvirke deres 
oplevelse positivt hvis et parti præsenterer konkrete 
langsigtede visioner.

56% af danskerne er enige i, at det ville være en god ide 
at have fremtiden repræsenteret i et politisk organ, som 
f.eks. et konkret eksempel fra Wales. 10% er uenige.
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ÅBNE BESVARELSER
Hvad er det ved fremtiden, 
der bekymrer dig?

Hvad er det ved fremtiden, 
du ser frem til?

”Afviklingen af velfærdsstaten, partier og politikeres 
leflen for enkeltsager, og manglende visioner og meget 
kortsigtede og snæversynede fokus.”

”Manglende nærhed og kærlighed på grund af de 
forbandede mobiltelefoner. Hvordan det vil gå 
fremtidens børn.”

”Krige i verden, klimaændringer, migration. Danmarks 
evne til at bevare vores gamle demokrati.”

”Teknologi udenfor demokratisk styring.”

”Ændringer i vores måde at leve på både arbejdsmæssigt 
og forbrugsmæssigt. Vi er nødt til at forbruge mindre 
og fordele vores tid mere lige mellem job og familie.”

”De nye generationer af der skal styre verden, som er 
langt mere fokuseret bæredygtighed og renhed.”

”Hvordan verden vil ændre sig og de mange oplevelser 
jeg har mulighed for at opleve på de 10-20 år.”

”Hvordan den tekniske udvikling skaber muligheder 
for problemløsning.”
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NEDENFOR HAR VI VIST TO 
UDSAGN OM FREMTIDEN, OG VI 
VIL BEDE DIG VURDERE HVILKET 
UDSAGN DU ER MEST ENIG I:

Person A siger ”Jeg er bekymret for fremtiden i de næste 10-20 år”

Person B siger ”Jeg ser frem til fremtiden i de næste 10-20 år”

Base: 1.023
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Jeg er mest enig med person B

Jeg er helt enig med person B

Ved ikke
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HVORDAN SER DU GENERELT PÅ 
FORHOLDENE I DANMARK OM 
10-20 ÅR PÅ FØLGENDE 
OMRÅDER? 
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Sammenlignet med nu, tror du, at de vil være…

Base: 1.023

Folkeskoleomràdet

Berne- og familie omr àdet

Aldreomr àdet

Hospitaler og sundhed

Uddannelsesomràdet

Arbejdsleshed og jobskabelse

Social ulighed

Skat

Styring af dansk ekonomi

Integration, flygninge og indvandrere

Kriminalitet og terror

Miljo og klima

EU og udenrigspolitik

Forsvaret og internationale militere

Kulturomràdet

Erhvervslivets vilkàr

3% 10% 23% 41% 22%

Helt uenig Uenig Hverken/eller Enig Helt enig Ved ikke
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I DETTE SPØRGSMÅL VIL VI BEDE 
DIG OM AT VURDERE EN RÆKKE 
UDSAGN OG VÆLGE OP TIL FEM, 
SOM DU HELST SER SKER I 
DANMARK DE NÆSTE 10-20 ÅR.

Hvad ser du helst sker i Danmark i de næste 10-20 år?

Base: 1.023

73%

54%

47%

37%

33%

30%

29%

25%

23%

21%

18%

18%

17%

16%

2%

3%

Sundhedssystemet i Danmark er velfungerende og tilgængeligt for alle

Forbedret trivsel for børn og unge

Velfærdsstaten i Danmark forbedres

Vi formår at stoppe tabet af biodiversitet i den danske natur

Vi skaber en større lighed i Danmark

Vi formår at reducere den voksende mængde affald i Danmark

Der er et højt niveau af national sikkerhed

Der skabes flere job, så der er arbejde til alle

Økonomisystemet reformeres for at være miljømæssigt bæredygtigt

De offentlige finanser er afbalanceret, så statsgælden begrænses

Teknologiens fordele og muligheder fordeles jævnt og lige blandt danskerne

Vi er bedre forberedt på fremtidige pandemier

Danskerne har højere tillid til hinanden

Danskerne har højere tillid til offentlige myndigheder

Ingen af disse

Ved ikke
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Danskerne har højere tillid til hinanden

Ingen af disse

Ved ikke
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VIGTIGE FAKTORER VED VALG 
TIL FOLKETINGET

Hvilke af følgende faktorer er vigtigst, når du beslutter, hvem du 
vil stemme på ved de kommende folketingsvalg? 
Du kan vælge op til fem ting.

Base: 1.023
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Ingen af disse

Ved ikke
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VURDERING AF DANSKE 
POLITIKERES LANGSIGTEDE 
PERSPEKTIV 

Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn om danske 
politikere?

Base: 1.023

5%

2%
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3%
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18%

12%

17%

20%

26%

41%

43%

45%

47%

39%

32%

39%

30%

25%

23%

3%

2%

3%

4%

6%

Danish politicians generally think too short-term when making decisions

Political decisions in Denmark are often characterized by sticking plaster
measures  instead of creating sustainable solutions for the future in the next 10-

20 years.

I am worried that as a society, we won't solve the political problems that
require a more long-term perspective

It would positively impact my perception if a political party presents concrete
long-term visions for the future in the next 10-20 years

I believe that visions for the next 10-20 years are given too little emphasis in the
political debate in Denmark

Strongly disagree Disagree Undecied Agree Strongly agree Dont know
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Danske politikere tanker generelt for kortsigtet, nar de tager beslutninger.

Politiske beslutninger i Danmark er ofte praeget af lappelesninger i stedet for at skabe 
holdbare losinger for fremtiden i de naste 10-20 àr.

Jeger nervos for, at vi som samfund ikke fär lost de politiske problemer, der kraever et mere 
langsigtet perspektiv.

Det vil pävirke min opfattelse positivt, his et politisk parti presenterer konkrete langsigtede 
visioner for fremtide n i de naste 10-20 àr.

Jeg mener, at visioner for de naste 10-20 àr fylder for lidt i den politiske debat ¡ Danmark.

5%

2%

4%

3%

5%

18%

12%

17%

20%

26%

41%

43%

45%

47%

39%

32%

39%

30%

25%

23%

3%

2%

3%

4%

6%

Danish politicians generally think too short-term when making decisions

Political decisions in Denmark are often characterized by sticking plaster
measures  instead of creating sustainable solutions for the future in the next 10-

20 years.

I am worried that as a society, we won't solve the political problems that
require a more long-term perspective
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3% 10% 23% 41% 22%

Helt uenig Uenig Hverken/eller Enig Helt enig Ved ikke
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NU VIL VI BEDE DIG OVERVEJE 
DIN HOLDNING TIL ET KONKRET 
POLITISK TILTAG SOM ER 
BESKREVET NEDENFOR:

4% 6% 23% 38% 18% 10%

Strongly disagree Disagree Undecided Agree Strongly agree Dont know

I Wales har man siden 2015 haft en ”Kommissær for Fremtidens 
Generationer”. Kommissærens ansvar er at arbejde for 
bæredygtig udvikling og rådgive  den siddende regering og 
civilsamfundet, så fremtidige generationer kan leve et godt, 
sundt og trygt liv, og få opfyldt deres behov. Derudover er det 
kommissærens opgave at opfordre offentlige institutioner og 
politikere til at tænke mere over de langsigtede konsekvenser af 
deres politik Hvor enig eller uenig er du i, at man bør indføre et 
lignende tiltag i Danmark?

Base: 1.023

3% 10% 23% 41% 22%

Helt uenig Uenig Hverken/eller Enig Helt enig Ved ikke
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VIGTIGE OMRÅDER FOR 
POLITIKERNES 
LANGSIGTEDE PERSPEKTIV

På hvilke områder er det efter din mening særligt vigtigt, at de 
danske politikere tænker langsigtet, dvs. på løsninger, der 
rækker 10-20 år frem? Du kan vælge op til tre områder.

Base: 1.023

60%

37%

29%

23%

18%

17%

16%

15%

15%

12%

8%

8%

6%

6%

2%

4%

Sundhedssystemet i Danmark er velfungerende og tilgængeligt for alle

Forbedret trivsel for børn og unge

Velfærdsstaten i Danmark forbedres

Vi formår at stoppe tabet af biodiversitet i den danske natur

Vi skaber en større lighed i Danmark

Økonomisystemet reformeres for at være miljømæssigt bæredygtigt

Der er et højt niveau af national sikkerhed

Vi formår at reducere den voksende mængde affald i Danmark

De offentlige finanser er afbalanceret, så statsgælden begrænses

Der skabes flere job, så der er arbejde til alle

Danskerne har højere tillid til offentlige myndigheder

Vi er bedre forberedt på fremtidige pandemier

Teknologiens fordele og muligheder fordeles jævnt og lige blandt danskerne

Danskerne har højere tillid til hinanden

Ingen af disse

Ved ikke
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